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2023年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

********************************************************************************************

招生专业与代码：120100，管理科学与工程
考试科目名称及代码：827，管理运筹学（A卷）
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	第一部分：管理学部分
一、单项选择题（5题×3分，共15分）
[1] 以下哪一项不属于影响有效沟通的阻碍因素？（      ）
A.反馈不及时

B.信息超载
C.文化差异
D.情绪和语言

[2] 在一个组织中，当人们认为自己的报酬与劳动之比，与他人的报酬与劳动之比是相等的，这时就会有较大的激励作用，这种理论称为？（      ）
A.双因素理论

B.效用理论
C.公平理论
D.期望理论

[3] 下列关于“有效的管理冲突”的叙述中，不正确的是？（      ）
A.为了得到更好的策略和解决方法，管理者应维持团体间的建设性冲突，以迫使管理者面对过去一直忽略的问题并促进革新

B.管理者应密切注意激励措施引起的“输赢”冲突，在很多情形下，组织的激励制度可能会诱使组织成员之间发生冲突
C.管理者需对工作中的协调问题不断的进行修正，努力避免因日常琐事产生冲突
D.管理者应采取回避和平息的策略，尽量避免冲突的产生

[4] 某员工经常会在集体会议中给管理者提出各种问题影响正常会议进程，为了让会议顺利进行，管理者选择无视该员工的提问，这种影响下属行为的方式属于？（      ）
A.正强化

B.负强化
C.消退
D.惩罚

[5] 某公司采用直线职能制的组织结构，该公司共有3名高层管理者和12288名基层员工，假设每层管理跨度固定为8人，请问该公司设置有多少层中层管理？（      ）
A.2层

B.3层
C.4层
D.5层

二、简答题（5题，共30分）

[1] 请简述管理者的决策过程并画出示意图。（6分）
[2] 需求层次理论是著名的动机理论之一，请结合实际说明马斯洛提出的五个层次的需求以及它们之间的相互关系。（6分）
[3] 测量实际绩效是控制过程的首要步骤，请简述用于测量绩效的四种方法及其优缺点。（8分）
[4] 请结合企业案例简述创造力与创新的区别。（6分）
[5] 请说明人们会抵制组织变革的四个主要原因。（4分）
三、综合论述题（2题×15分，共30分）

[1] “对于一个个体而言，在他第一次担任管理职位或团队领导职位时，最困难的任务之一就是接受他不可能一切事情都亲自完成。”请论述你对这一观点的看法，并提出四项解决此问题的可行措施。（15分）
[2] 习近平总书记在党的二十大报告中提出，要推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。越来越多的企业管理者开始考虑他们的组织决策和行为对自然环境的影响。请结合管理学相关知识解释什么是“绿色管理”，并提出四种可供企业采纳的“绿色管理”实施对策。（15分）
第二部分：运筹学部分

一、选择题（5题×3分，共15分）
[1] 若目标最大化的整数线性规划问题为A，其放宽整数约束后得到的线性规划问题为B，则下述情况中符合分支定界法中剪枝标准的有（      ）。
A. A的分支问题不可行

B. A的分支问题最优解小于当前上界

C. B的分支问题最优解大于当前下界

D. B的分支问题最优解为整数解
[2] 线性规划问题最优解不可能出现在（      ）。

A.可行域边界     B.可行域顶点     C.原点     D.可行域内部
[3] 下图中的效用曲线为（      ）决策者的效用曲线。

A.冒险型      B.中间型      C.保守型      D.混合型
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[4] 矩阵对策的条件不包括（      ）。

A.有纯策略解              B.两个局中人

C.双方可选策略有限        D.双方得失零和
[5] 以下关于运输问题的说法不正确的是（      ）。

A.只要满足产销平衡条件，必定有可行解
B.只要满足产销平衡条件，必定有整数解

C.若总产量大于总销量，应引入虚拟销地
D.可用单纯形法求解
二、简答题（15分）
假设有ABC三项任务需要指派给甲乙丙三个人完成，每人负责一项任务。每人完成各项任务所需时间如下表所示，请写出使任务总时间最短的指派问题的数学模型（6分）；除匈牙利法以外，请另写出三种可求解此问题的方法并说明原因（9分）。
人员\任务
A

B

C
甲
乙
丙
2
10
9
15
4
14
13
14
16
三、计算题（45分，共2题，第一题20分，第二题25分）
[1] 用动态规划的方法求下图中从点①到点⑥的最短路径（10分），并说明动态规划方法中的阶段、状态、决策、策略与指标函数在该问题中具体指什么（10分）。
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[2] 某工厂在计划期内要安排生产Ⅰ、Ⅱ两种产品，已知生产单位产品所需的A、B两种原材料的消耗如下表所示。每生产一件产品Ⅰ可获利2元，每生产一件产品Ⅱ可获利3元。
资源       \       产品
I
II
拥有量
原材料A
2
1
6
原材料B
1
3
12
(a) 应如何安排计划使该工厂获利最多？请写出数学模型并以单纯形表求解。（8分）
(b) 写出(a)中问题的对偶问题，并根据(a)中单纯形表最终表写出对应的对偶问题的解。若此时原材料A的市场价为1元，该工厂应该买入还是卖出原材料A？（5分）
(c) 若此时供货商提出用相同数量的原材料B与该工厂交换原材料A，请以参数单纯形法计算：交换量t在0≤t≤6范围内变化时，该工厂的生产计划会如何改变。（12分）
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